

Традиции лучших семей Представлены на областной выставке

В Приангарье разработана концепция семейной политики. Сейчас документ проходит общественное обсуждение. Он призван усилить заботу о семьях, проживающих в регионе. Об этом сообщила заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Татьяна Плетан на открытии выставки «Мир семьи. Страна детства».

Торжественное мероприятие началось с красочных и зажигательных выступлений детского творческого коллектива «Узорочье» и воспитанников приемной семьи Токарских. Затем к гостям выставки обратилась заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Татьяна Плетан:

— Семья — это равноправный участник политических, экономических и общественных процессов. Укрепление престижа семьи ведет к возрождению ответственного и уважительного отношения к этому институту. Семья была и остается главным звеном любого общества. Областная выставка «Мир семьи. Страна детства» стала традиционной. В ней участвуют многодетные матери и отцы, молодые семьи и старшее поколение, уже вырастившее внуков, люди, открывшие свои сердца детям, которые остались без родителей, люди неравнодушные и своим личным примером доказавшие, что чужих детей не бывает. Одним из главных приоритетов государственной политики становится сохранение традиций семейного воспитания, — отметила замминистра.

На нынешней выставке собралось около тысячи человек — это представители учреждений образования, культуры, здравоохранения, социальной защиты, общественные организации в сфере поддержки семьи и детства, представители



Семья Эрдынеевых

правительства Иркутской области, органов местного самоуправления, депутаты регионального парламента. И, конечно же, в мероприятии участвуют самые лучшие семьи региона. Например, семья Гасковых из поселка Оек Иркутского района. 36-летняя Наталия рассказала, что вместе с мужем они воспитывают четверых детей. Старшему сыну нынче исполнится 18 лет, самому маленькому будет два года.

Глава семьи — священник. Наталия работает учителем технологии в школе. Наряду с домашними делами и воспитанием детей она занимается творчеством. На выставке представлены ароматизированные, интерьерные текстильные кукулы, развивающие сумочки для детей, композиции из разных материалов. Все эти поделки Наталия изготавливала вместе с дочками.

— Идеальных семей не бывает, бывают счастливые. Важно уметь прощать друг друга и строить свое счастье самим, потому что просто так оно не дается. Особых секретов в воспитании детей нет. Нужно любить их, прививать лучшие качества и самим быть достойным примером. Наши дети всегда заняты. Старший сын учится в 11 классе, домой приходит буквально только ночевать. Он ходит в музыкальную школу, занимается армейским рукопашным боем. Все это делает по собственному желанию, никто не заставляет, — рассказывает Наталия Гаскова.

В семье Власовых 10 детей. Своих, но приемных. Старшей дочери 30 лет, младшей — пять. Семья живет в поселке Большая Речка Иркутского района, ведет хозяйство, есть коровы, гуси, кролики.

Ольга Власова рассказывает, что они с супругом создают все условия для развития творческого потенциала своих детей. Дома есть и скрипка, и гитара, и фортепиано. Отец семейства обучает сыновей армейскому рукопашному бою, закаляет их.

— Наши дети очень талантливые. Один сын — юрист, другой — профессиональный музыкант, дочь — художник. Остальные подрастают. Детей у нас много, но все они разные и имеют свои способности, характер. Мы учитываем индивидуальность каждого, — рассказывает Ольга.

По ее словам, у семьи есть большая мечта — создать свой музей. В нем Власовы хотят разместить коллекции

антиквариата, фарфора, кукол из разных стран, которые собирают в течение 20 лет.

На выставке организованы не только консультации учреждений здравоохранения, социальной защиты, образования, но и проходят разнообразные мастер-классы, круглые столы, викторины, лекции. Особенно популярным был мастер-класс по созданию дотмотканного половика. Участник Иркутской общественной организации «Союз мастеров народного искусства «Оникс» Светлана Тимохова изготавливает на ткацком станке безворсовые традиционные русский коврик из шерстяных ниток и драпки — специально подготовленных полосок ткани. Ряд за рядом соединяются разноцветные части будущего половика. На его создание мастерице потребуется три дня. Светлана Тимохова рассказывает, что в результате получится половик шириной 50–60 см и длиной 2–2,5 метра.

— У нашей общественной организации есть своя ткацкая мастерская. Люди приходят на мастер-классы и изготавливают половики, дорожки для дома, детского сада. Дотмотканная дорожка делается из экологически чистых, гипоаллергенных материалов. Такие вещи создают уют в доме, поддерживают связь поколений. Практически каждый посетитель, который приходит в мастерскую, вспоминает, что такие половики были в избах и домах бабушек, — рассказывает Светлана Тимохова.

Об одной из самых важных проблем современности с фотографией напоминают те, кому нужна семья. У стенда регионального банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, можно задать любые вопросы об усыновлении и оформлении опеки, посмотреть видеоролики о детях.

В рамках выставки проходит областной фестиваль клубов молодых семей «Крепкая семья — крепкая Россия», а также конкурс многодетных семей «Семейный альбом», в котором принимают участие пять приемных семей, в том числе семья Эрдынеевых.

Рапила ФАТТАХОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ



Семья Власовых

В Иркутске обсудили перспективы развития аэропорта

ТРАНСПОРТ

Как работает иркутский аэропорт после его передачи из федеральной собственности в региональную, обсудили на специальном совещании с участием представителей правительства Иркутской области.

Напомним, что президент России Владимир Путин подписал указ «О повышении эффективности авиатранспортного обеспечения Иркутской области». В нем, в частности, говорится, что аэропорт передается региону в целях привлечения инвестиций на развитие воздушной гавани в рамках частно-государственного партнерства. При этом предполагается реконструкция и строительство объектов действующего аэропорта на сумму не

менее 1,1 млрд рублей, возведение нового аэропортового комплекса (свыше 20 млрд рублей). Результатом должно стать увеличение к 2020 году пассажиропотока до 3 млн человек и более. Напомним, что сегодня он равен 1,7 млн пассажиров в год.

На совещании было отмечено, что в апреле 2015 года пассажиропоток составил 113 тыс. 502 человека, что на 3% ниже планового уровня и на 6% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Грузов за истекший месяц было перевезено 684 тонны — меньше на 22%, чем в апреле 2014-го. Количество почтовых отправок, прошедших через аэропорт, тоже снизилось — на 13%. Выручка оказалась меньше, чем в прошлом году на 7%. Рентабельность составила 16%.

В целом с начала года, за четыре месяца, пассажиропоток (452 тыс. 25 человек) уменьшился по отношению к аналогичному периоду 2014 года на 5%. При этом по внутренним линиям наблюдался рост на 5%, а по международным — снижение на 28%. Объемы перевозок грузов также уменьшились на 28%, почты — на 8%. А вот количество самолетоввылетов за это время возрос-

ло на 2% и достигло 3 тыс. 842. Выручка за четыре месяца составила 584 млн 759 тыс. рублей, что на 9% меньше, чем за тот же период 2014-го. Рентабельность — 9%.

Константин Былинин, генеральный директор ОАО «Международный Аэропорт Иркутск», отметил, что отрицательные результаты обусловлены общей экономической ситуацией и снижением количества международных перевозок. При этом он подчеркнул, что надежда на рост пассажиропотока, начиная с июня, есть.

— Мы должны работать более эффективно. Необходимо подготовить предложения по оптимизации затрат. Кто будет плохо трудиться, его выгоним, кто хорошо — похвалим, — заявил он.

Первый заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков напомнил, что губернатор Приангарья Сергей Ерощенко поставил ряд задач по развитию аэропорта, и они должны быть выполнены. Соответствующая программа уже разрабатывается.

— Нам нужно развивать как инфраструктуру самого аэродрома, так и прилегающей территории. В этом году будем

работать над завершением реконструкции существующей взлетно-посадочной полосы. В дальнейших планах современный заправочный комплекс, новый международный терминал, модернизация цеха бортипитания. Также важно организовать нормальные парковки, развивать сервис, — сказал Николай Слободчиков.

Первый зампред правительства заявил, что иркутский аэропорт не является каким-то сложным для взлетов и посадок, и что все разговоры об этом не имеют под собой научных обоснований.

— Я окончил Академию гражданского авиации по специальности «Эксплуатация воздушного транспорта» и могу с уверенностью сказать: у нас не сложный, а обычный, нормальный аэропорт. Поэтому важно, сохранив все лучшее, что есть сейчас, создать современный технический комплекс обеспечения полетов, сделать нашу воздушную гавань зоной безопасности и комфорта пассажира, — подчеркнул он.

Юлия УЛЬБИНА

В Шелехове откроется новый бассейн

2

В Ольхонском районе возрождают овцеводство

7

«Ночь в музее» посвятили юбилею Победы

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

АНГАРСКИЙ РАЙОН

35 команд представят свои работы на пятом юбилейном фестивале деревянной скульптуры «Лукоморье-2015». Лучшие мастера из 12 стран мира, включая Мексику, Монголию, Австрию, Германию, Бельгию, начали создавать композиции в Савватеевке 14 мая. В этом году тема творческого форума достаточно свободна, она называется «Душа художника». Также юбилейный фестиваль посвящен памяти скульптора Дмитрия Кизимова, ставшего победителем первого конкурса 2011 года, когда авторы изготавливали скульптуры по мотивам русских сказок. За годы проведения «Лукоморья» в Савватеевке из ангарской сосны было создано несколько десятков уникальных образов современного деревянного зодчества — это и диковинные цветы, и герои Эллады, и даже насекомые. Все они являются экспонатами тематического парка, ставшего одним из самых интересных туристических объектов не только Ангарского района, но и всей области.

— Фестиваль включен в календарь знаковых туристических событий Прибайкалья. Мы приглашаем жителей региона и гостей в Савватеевку. Итоги конкурса будут подведены 24 мая. Познакомиться с работой участников можно во все дни проведения фестиваля, — отметила руководитель агентства по туризму Иркутской области Марина Рожкова.

Юлия Мамонтова

УСТЬ-ИЛИМСК

В этом году по проекту «Народные инициативы» Усть-Илимск получит из областного бюджета 10 млн рублей. Как сообщили в пресс-службе администрации города, из них более 3 млн рублей планируется направить на подготовку школ к новому учебному году — провести ремонт кровли, инженерных сетей и т.д.

Оксана Хлебникова

БАЯНДАЕВСКИЙ РАЙОН

В Баяндаевском районе планируют создать участок Усть-Ордынской пожарно-химической станции. Как сообщил начальник территориального отдела агентства лесного хозяйства Иркутской области по Баяндаевскому лесничеству Александр Тыхонов, новый производственный участок будет выполнять госзадание по охране, защите лесов и лесовосстановлению. Ранее борьбу с лесными пожарами осуществлял «Баяндаевский лесхоз», в настоящее время он находится в стадии ликвидации. Пожароопасный период в районе уже наступил, зафиксированы два случая лесных пожаров. По предложению мэра Анатолия Табиная в районе создан штаб, который оперативно решает вопросы пожарной безопасности. Главы муниципалитетов района провели съезды во всех населенных пунктах, подготовлена техника на случай выездов на пожары, проверена готовность добровольных пожарных дружин на местах.

Людмила Шагунова

БРАТСК

С 27 по 29 мая в Братске пройдет форум предпринимателей «Стратегия. Миссия. Перспектива-2015». Как сообщили в пресс-службе администрации города, в работе форума примут участие субъекты малого и среднего предпринимательства, организации, осуществляющие поддержку предпринимательства. В рамках мероприятия пройдут семинары, круглые столы по актуальным проблемам ведения бизнеса, программам поддержки предпринимательства, изменениям в законодательстве. Запланировано проведение обучающих мероприятий по повышению делового образования руководителей и сотрудников предприятий. Также на форуме станут известны имена победителей конкурсов «Лучший предприниматель города Братска» и «Лучший предпринимательский проект».

Людмила Шагунова

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

С 3 по 8 июня в Ольхонском районе пройдет массовая акция по уборке мусора на Ольхоне «Праздник чистоты». Как сообщила ее организатор Надежда Николаева, планируется, что на уборку приедут 300 волонтеров. Для них организуют бесплатный проезд из Иркутска до Ольхона, они будут проживать на местных турбазах. Планируется провести уборку в окрестностях поселка Хужир, в Харанцах, местах Хулы, Нуры, Хоргой и еще ряде территорий. В прошлом году на подобную акцию откликнулись пенсионеры, студенты, школьники со всей области. Люди ехали рабочими коллективами и целыми семьями. Только за прошлый год на территории Ольхона волонтеры собрали более 36 кубов мусора.

Людмила Шагунова

ТАЙШЕТ

В Тайшете на каждом доме, где проживают ветераны Великой Отечественной войны, установлены памятные знаки. Как сообщили в пресс-службе администрации города, сегодня в Тайшете живут 29 участников сражений 1941–1945 годов. Раньше на домах фронтовиков школьники устанавливали красные звездочки. Сегодня их украшают специальные таблички с памятными надписями. Как считают организаторы, подобная акция — большой вклад в патриотическое воспитание молодежи.

Людмила Шагунова

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 2-е ПОЛУГОДИЕ 2015 ГОДА:

- В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ Иркутской области по индексам:
 - 78448 Для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ
 - 78449 Для индивидуальных подписчиков
 - 78450 Для организаций
- а также У ИЗДАТЕЛЯ газеты «Областная»

Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902
Цены указаны на сайте ogirk.ru



Новый бассейн откроется в Шелехове в сентябре

Объект проверил специальный отдел по контролю за использованием бюджетных средств

СТРОИТЕЛЬСТВО

По поручению губернатора Приангарья Сергея Ероценко при министре региона создан отдел по контролю за расходованием бюджетных ассигнований. На днях его сотрудники во главе с министром строительства, дорожного хозяйства области Мариной Садовской ознакомились с объектами, которые возводят в городе Шелехове.

В новом контролирующем органе работают не финансисты, а строители, которые могут определить, как были проведены те или иные работы, какие материалы при этом использовались, соответствует ли все это проекту и затраченному объему бюджетных средств. С начала года прошла уже не одна проверка в муниципальных образованиях региона, были выявлены самые различные нарушения — от незначительных до вопиющих.

По итогам проверок составляются акты и обозначаются сроки устранения нарушений. В случае отсутствия реакции на замечания муниципального образования, получившее субсидию из региональной казны, должно вернуть в бюджет области все средства, выделенные на те или иные строительные работы.

Основная задача специалистов отдела — проверка эффективности использования бюджетных средств, предоставляемых правительством региона муниципалитетам. Если выделена субсидия на строительство, то объект должен быть возведен в срок, качественно и в полном соответствии с проектной документацией, — подчеркнула Марина Садовская.

Претензий к процессу строительства бассейна в Шелехове у отдела контроля практически нет. Объект возводится с 2013 года. Его стоимость по контракту 114,4 млн рублей, в том числе 85,4 млн рублей — средства областного бюджета, 18,1 млн рублей — федерального и 10,8 млн рублей — местного. На сегодняшний день выполнено работ на 48,8 млн рублей. Так как в 2015 году в рамках областной программы «Развитие физкультуры и спорта» средства на окончание строительства заложены в полном объеме, подрядчик обещает сдать объект в эксплуатацию раньше срока — не в декабре, а в сентябре.

В настоящее время на стройплощадке ведутся работы по заливке железобетонной чаши 25-метрового бассейна на шесть дорожек. Для создания нового спортивного объекта в Шелехове использовали новосибирский проект повторного применения. Как сообщил глава города Валерий Десятов, в скором времени будет объявлен конкурс на лучшее название бассейна, затем специалисты рассчитают оптимальную стоимость посещения.

— В Шелехове это, можно сказать, первый бассейн. Сейчас у нас есть только оздоровительный центр с двумя дорожками для плавания. Но есть полная уверенность в том, что уже нынешней осенью жители Шелехова получат такой прекрасный подарок, — отметил Валерий Десятов.

Во время рабочей поездки в город металлургов министр Марина Садовская ознакомились и с ходом строительства домов для переселенцев из ветхого и аварийного жилья. Всего в Шелехове было необходимо ликвидировать 33,2 тыс. кв. м непригодного для проживания фонда. На первом этапе, в 2013–2014 годах, расселили 13 тыс. 200 кв. м ветхого жилья, и в новые квартиры въехали 860 человек, на 2014–2015 годы запланировано расселение 13 тыс. кв. м, или 267 зданий, благодаря чему 774 человека улучшат свои жилищные условия. В итоге, на 2016 год останется ликвидировать 6 тыс. 800 кв. м аварийного фонда. Финансирование предусмотрено Фондом содействия реформированию ЖКХ, областным и местным бюджетами.

В рамках реализации первого этапа программы на эти цели было выделено 446,5 млн рублей, в том числе из фонда привлечено 259,7 млн рублей, из областного бюджета — 182,7 млн рублей, из местного — 4,1 млн рублей. В 2015 году на решение проблемы предусмотрено 443,2 млн рублей, в частности, из средств фонда 178,9 млн рублей, из региональной казны — 256,3 млн рублей, из местного бюджета — 8 млн рублей.

Как отметила Марина Садовская, Шелехов вошел в число 14 муниципальных образований области, участвующих в реализации программы по переселению из ветхого и аварийного жилья и получающих средства Фонда содействия реформированию ЖКХ. Всего в Иркутской области до 1 сентября 2017 года должно быть расселено 573 тыс. 700 кв. м жилья. В прошлом году в регионе было ликвидировано 103 тыс. 800 кв. м ветхого и аварийного фонда. План на этот год — 138 тыс. 400 кв. м.

— Сейчас идет плотная работа с муниципальными образованиями. Проверены все дома, введенные в 2014 году. Все замечания устраняются подрядчиками в рамках гарантийных обязательств, — сообщила министр.

Юлия УЛЫБИНА

Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

Министр строительства, дорожного хозяйства области
Марина Садовская



По итогам проверок составляются акты и обозначаются сроки устранения нарушений. В случае отсутствия реакции на замечания муниципального образования, получившее субсидию из региональной казны, должно вернуть в бюджет области все средства, выделенные на те или иные строительные работы.

Переселение из зоны затопления завершается

ПАРЛАМЕНТ

Основной темой заседания комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС под председательством Кузьмы Алдарова стал депутатский запрос к бывшему губернатору области Дмитрию Мезенцеву по обеспечению интересов населения региона в связи со строительством Богучанской ГЭС.

Запрос, адресованный губернатору еще три года назад, находится на постоянном контроле комитета, и уже неоднократно члены областного правительства информировали депутатов о ходе переселения жителей, попавших в зону затопления. Вот и сейчас, когда до окончания действия областного закона № 29, гарантирующего предоставление жилья и социальных выплат вынужденным переселенцам, депутаты решили еще раз ознакомиться с ходом работ по расселению жителей приангарских поселений.

По сообщению областного министра строительства, дорожного хозяйства Марины Садовской, в 2014 году завершён ряд мероприятий, включённых в подготовку к затоплению зоны водохранилища БогЧЭС. Введены в экс-

плуатацию детский сад на 220 мест и поликлиника на 100 посещений в смену в жилом комплексе Луговое, а также детский сад на 110 мест в Усть-Илимске.

Уже завершена энергетическая расчистка ложа водохранилища, а сейчас ведутся работы по укреплению левого берега в Усть-Илимске и поселке Невон. Задержка происходит лишь с санитарной подготовкой объектов, подлежащих сносу. В Усть-Илимске земельные участки, которым угрожает подъем воды, заняты самовольными постройками, владельцы которых противятся переезду. Та же картина в поселке Невон. Часть собственников земельных участков отказывается от мер поддержки 29-го закона, предпочитая остаться в своих домах, несмотря на то что они находятся в зоне риска.

Из 1745 граждан, которых необходимо было переселить из зоны затопления, на сегодняшний день на новое место жительства переехали 1709 человек. Из оставшихся 36 большая часть — 34 человека — это жители 11 домов в поселке Невон.

— Проводим с ними работу, но пока на текущий момент вопрос не решен, — посетовала министр. — У нас нет полномочий по изъятию участков.

Уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Луккин напомнил, что закон предусматривает переселение по желанию населения, и там, где есть возможность, это желание надо учитывать. Он также поинтересовался судьбой 325 млн рублей, которые были выделены из областного бюджета на актуализацию проекта подготовки ложа водохранилища.

Деньги были перечислены Ленгидропроекту на разработку проектно-сметной документации, сказала министр. Были протокольные поручения правительства, чтобы рассмотреть

этот вопрос в Минфине РФ и вернуть области эти средства.

— Мы неоднократно напоминали об этом министерству, но вопрос пока не решен.

Болевой точкой, по мнению главы села Кеуль Тамары Бобьельской, остается санитарная очистка практически покинутого жителями села. Оно, по ее словам, лежит в руинах. Необходимо в ближайшее время демонтировать котельную и поставить заглушки на четырех скважинах, питающих ранее все село.

Члены комитета оставили депутатский запрос на контроле, обратив внимание министерства строительства, дорожного хозяйства на скорейшее проведение саночистки территории села Кеуль.

В ходе заседания были рассмотрены два вопроса природопользования. Первый касался небольших поправок, вносимых в областной закон «О Красной книге Иркутской области», в связи с изменениями в федеральном законодательстве, а второй — корректировки закона «Об отдельных вопросах охраны окружающей среды в Иркутской области». Согласно вносимым изменениям, на областное министерство природных ресурсов и экологии возлагается проведение государственного экологического мониторинга на территории региона, а также учет объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.

В завершение депутаты рассмотрели отчет правительства Иркутской области о результатах деятельности по итогам 2014 года. Он будет рассмотрен на заседаниях всех комитетов и комиссий Законодательного Собрания, а затем вынесен на майскую сессию областного парламента.

Александр ПАВЛОВ

Губернатор поздравил чемпиона России Александра Богомоева

ЗНАЙ НАШИХ!

Губернатор Иркутской области Сергей Ероценко поздравил уроженца Приангарья Александра Богомоева с победой на чемпионате России по вольной борьбе 2015 года, который прошел в городе Каспийск Республики Дагестан.

9 мая, в предпоследний день чемпионата, в финальной схватке борцов весовой категории 61 кг Александр Богомоев выиграл у сильнейшего борца Джамала Отарсултанова. После победы Александр Богомоев подчеркнул, что приятно выиграть чемпионат России в День Победы, и поздравил всех ветеранов. В настоящее время Александр находится на сборах в Адлере.

«Вы одержали победу над сильнейшими соперниками и по праву стали двукратным чемпионом страны. Своим примером Вы воспитываете юных спортсменов Приангарья, учите их стойкости и мужеству. Земляки гордятся Вами», — говорится в поздравительной телеграмме главы региона.

Юрий ЮДИН

СПРАВКА

Александр Богомоев, уроженец поселка Усть-Ордынский, мастер спорта России международного класса, выпускник факультета физической культуры, спорта и туризма Бурятского государственного университета. Вольной борьбой стал заниматься в 2001 году в детско-юношеской спортивной школе у тренера Валерия Абзаева. С 2003 года начал выступать на крупных культурно-спортивных праздниках Сур-Харбан, где четыре раза занимал первое место. В послужном списке борца — три победы на международном турнире Дмитрия Коркина, четыре — на турнире на приз президента Республики Бурятия, звание чемпиона турнира на приз президента Республики Саха-Якутия. Александр Богомоев дважды становился обладателем Кубка Европейских наций, в составе сборной России был победителем командного Кубка Мира (2011 год), чемпионом международного турнира серии Гран-при Ивана Ярыгина (2015 год), дважды становился чемпионом России (2014 год — Якутск, 2015 год — Каспийск). В настоящее время тренируется у заслуженного тренера Российской Федерации Валерия Иванова. С 2014 года выступает за Иркутскую область.

АКТУАЛЬНО

ПРЕЗИДЕНТ РФ ОДОБРИЛ ПРЕДЛОЖЕНИЕ СЕРГЕЯ ЕРОЦЕНКО О ДОСРОЧНЫХ ВЫБОРАХ ГУБЕРНАТОРА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Президент Российской Федерации Владимир Путин провел рабочую встречу с губернатором Иркутской области Сергеем Ероценко. В ходе встречи обсуждалась социально-экономическая ситуация в регионе. Владимир Путин сообщил, что подписал указ о досрочном прекращении полномочий губернатора Иркутской области по собственному желанию. Сергей Ероценко будет исполнять обязанности главы региона до вступления в должность лица, избранного губернатором. В своей беседе с президентом губернатор подчеркнул, что за три года в Иркутской области в 2,5 раза увеличилось отчисление предприятий в федеральный бюджет и составляют сегодня 200 млрд рублей в год. Это позволило скорректировать и региональный бюджет.

— 70% средств мы отправляем сегодня на строительство социальных объектов. Для примера: если мы в 2011 году построили всего семь объектов социальной направленности, то в 2014 году — 45, а в 2015 году их запланировано — 47. По итогам первого квартала индекс промышленного производства составил 104,7%, сельскохозяйственного — 104,8%.

Сергей Ероценко акцентировал внимание на реализации крупных проектов, таких как «Сила Сибири», расширение второй ветки БАМа, на развитие сельскохозяйственных отраслей.

Владимир Путин поинтересовался, с чем связано решение об участии в выборах: «Вы работаете три года, у вас еще два года плановой работы. Вам зачем это нужно?»

Отвечая на вопрос президента, Сергей Ероценко пояснил, что в период проведения муниципальных выборов избиратели постоянно интересуются, когда им представится возможность проголосовать за губернатора Иркутской области.

— Спрашивали, а вы будете избираться? Президент вам доверяет? Вот поэтому.

— Хорошо, я согласен, — ответил президент.

По материалам сайта <http://kremlin.ru/>

ПОЗДРАВЛЯЕМ

15 МАЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СЕМЬИ

Уважаемые жители Иркутской области!

Дорогие друзья! Поздравляю вас с Международным днем семьи!

Во все времена семья — самое ценное и главное для любого человека, его опора и поддержка. Это самые близкие люди, которые окружают каждого из нас всю жизнь. Это атмосфера любви, понимания и доброжелательности, дающая толчок к формированию и развитию человека. Являясь основой общества, семья остается хранительницей культурных традиций, общечеловеческих ценностей и преемственности поколений.

Международный день семьи в 2015 году посвящен защите прав детей. В Иркутской области уделяется большое внимание созданию условий для сохранения и развития семьи как социального института. Разработаны и действуют программы помощи молодым и многодетным семьям. Строятся детские сады и школы, перинатальные центры, больше внимания уделяется здоровью и благополучию женщин и детей. Оказывается социальная помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Все эти вопросы находятся под пристальным вниманием законодательных и исполнительных органов власти всех уровней, общественных организаций и социальных служб Приангарья.

Уверен, этот праздник станет хорошим поводом, чтобы уделить еще больше внимания своим родным и близким, чтобы почувствовать себя крепкой и дружной семьей. Пусть ваши дома наполнятся любовью, радостью, благополучием. Здоровья, счастья, светлой судьбы вашим семьям.

Губернатор Иркутской области
С.В. Ероценко

Дорогие земляки! От всей души поздравляю вас с Международным днем семьи!

Крепкая, здоровая семья — это основа общества, именно поэтому поддержка материнства, детства и семьи в целом — важнейший приоритет государственной политики. На формирование семейных устоев и укрепление института семьи направлена и региональная социальная политика.

Самые искренние слова благодарности всем, кто посвятил свою жизнь, тепло своих сердец семье. Дети, выращенные в заботе и добре, сами стремятся создать крепкие семьи. Они ценят и берегут взаимоотношения друг с другом, основанные на доверии и уважении.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю каждой семье, каждому дому тепла и уюта, любви и согласия!

И.о. председателя Законодательного Собрания Иркутской области
С.Ф. Брилка

В Ольхонском районе возрождается овцеводство

ОПЫТ

В Ольхонском районе в 30 км от Еланцинского тракта расположена деревня Баганта. Сегодня здесь ведется работа по созданию племенной фермы баранов эдильбаевской, высокопродуктивной породы. Возродить овцеводство в Приангарье намерен глава местного хозяйства Игорь Николаев.

— Ер, ер, ер! — произносит Дима и, оборачиваясь ко мне, поясняет. — Я говорю им: «Иди! Иди сюда!».

Бараны послушно двигаются к Диме. Кто-то доверчиво тыкается в его ладонь, кладет подбородок на руку. До чего же интересное и доверчивое это существо — овца. Может быть, этим она и покорила Игоря Николаева, руководителя ООО «ЭкоОльхон», который еще в 2007 году занялся разведением баранов эдильбаевской породы.

В Ольхонском районе годами складывался свой тип овец, точнее, какая-то ветвь красноярской породы приангарского типа. Ольхонские овечки выносливые, стойкие к суровому климату своего региона. Как утверждают жители Усть-Ордынского Бурятского округа, ольхонская баранина — наилучшая. А уж они-то знают толк в мясе. Но вот беда — мясная продуктивность у них низкая. Помните выражение «бараний вес»? Это как раз про нее, про ольхонскую овечку. Но когда работник хозяйства Дима Хадоев показал мне баранов-производителей эдильбаевской породы, то удивлению не было предела. Это же не бараны, а настоящие бычки — до полутора центнеров в весе тянут.

Сейчас в Ольхонском районе — около десяти тысяч населения, а овец на личных подворьях да в КФХ немногим более шести тысяч. Не сравнить с тем, что было когда-то. На



Глава хозяйства Игорь Николаев (второй справа)



излете перестройки только в совхозно-колхозных ольхонских отарах содержалось свыше 48 тыс. овец. Прибавьте сюда частный сектор. И что осталось от того? Впрочем, та беда — обвалный сброс поголовья овец — постигла всю Иркутскую область. В результате мы имеем теперь 86 тыс. голов овец. Про качественный состав

даже говорить не хочется. Не лучше ситуация и в соседних регионах. И вдруг после такого погрома находится человек, который берется за возрождение отрасли.

Сегодня в небольшом хозяйстве «ЭкоОльхон» — свыше 450 овец, Игорь Николаев не рвется на базар со своими барашками. Он замахнулся на созда-

ние племенной фермы. И это в такое время?! Да с необычной для нас породой?

Во время моей первой и случайной встречи с фермером, которая состоялась несколько лет назад в коридоре министерства сельского хозяйства, Игорь был немногословен. Поразили его веки жизни. Работал директором рынка в Саянске, возглавлял крупную базу отдыха в Ленинградской области, руководил охотхозяйством в регионе. Словом, куда ни кинь — везде директор. А потом внезапно оседает на земле. Да где?! В полной глуши, вдалеке от тракта. Что же заставило его, вчерашнего горожанина, так круто повернуть руль жизни?

— Да не такой уж я городской, — усмехается Игорь Владимирович во время одной из бесед уже у него в хозяйстве. — Родился в Карымске. Это село Куйтунского района. Родители потом переехали в Саянск. Ну, и я с ними. Увлёкся спортом. Мастер по пяти видам, по каратэ высокая категория. Был тренером волейбольной, баскетбольной команд...

— Почему из Питера уехали — две квартиры, рядом море, за граница? — задаю неприятный вопрос.

— Не климат мне там. — Игорь Владимирович немного помялся. — А потом рыбалка здесь, изобринный рев. Вы знаете, что это такое? Я ведь раньше имел охотничьи угодья.

Гоняясь как-то в Ольхонском районе за злостным браконьером, он

наткнулся на маленькую деревеньку, расположенную на берегу немногочисленного селения два-три дома жилых, и людей столько же.

Как же так?! Ведь жил когда-то здесь народ. Землю пахали, хлеба сеяли, за скотом ходили, а что теперь? На луга и пастбища тайга наступит, поля чертополохом зарастают, ни теленка, ни бычка. И Николаев оформляет документы на создание индивидуального предприятия. Потом начинаются поездки в разные регионы для знакомства с опытом разведения овец. Ему советуют съездить в Забайкальский край, в Красный Инал. Вот там и состоялось знакомство с эдильбаевской породой, которая так понравилась Николаеву.

В том же году Николаев завозит 30 овцематок и трех баранов. На следующее лето поголовье удвоилось. Фермер поначалу присматривался к тому, как выдержат пришельцы морозы, летний зной и духоту. Приемлем ли для кормления тот небогатый состав трав, не приведет ли пастбище к исхуданию? Ничего подобного. И потому в 2009 году, отбросив все сомнения, Николаев завозит уже 200 овцематок и пять племенных баранов. Очень кстати оказалось проведение в Чите Сибирско-Дальневосточной выставки племенных коз и овец. Для него это настоящие университеты. Привез оттуда чистокровных овцематок, баранов, баранчиков и ярок. Да каких ярок! 60% новоселов — золотые медалисты. На следующий год открывается новая выставка такого же, всероссийского масштаба, и вновь Николаев летит в Читу. Снова золотых медалистов и медалькисток выискивает, везет домой. Вот так формировалось стадо в Баганте. Покупки производил на свои кровные, хотя племенной скот очень дорогой. Но чтобы крепкое фермерское хозяйство создать, пришлось ленинградские квартиры продать.

Каковы же перспективы нового предприятия? Не постигнет ли его

Сегодня в небольшом хозяйстве «ЭкоОльхон» — свыше 450 овец. Игорь Николаев не рвется на базар со своими барашками. Он замахнулся на создание племенной фермы.

часть куда более сильных и крупных предшественников — Еланцинского, Ольхонского и Куретского совхозов, специализировавшихся на овцеводстве? «ЭкоОльхон» сделал ставку на мясное направление. К тому же предприятие, грубо говоря, не заиклилось на баранах да ярочках. Тут стремятся использовать малейшую возможность, чтобы увеличить производство мясной продукции.

Дмитрий Хадоев показывает крольчатник. В большом помещении в несколько рядов разместились клеточки с шустрыми и пушистыми обитателями.

— В сентябре 2012 года завезли 10 крольчих и трех кролов, — объясняет он. — Сейчас их — 1200 голов.

Осматривая владения хозяйства, нельзя не обратить внимание на небольшой табун лошадей. Оказывается, в 2011 году предприятие защиты

ло инвестпроект по табунному коневодству, благодаря чему закупили два десятка голов лошадей. В настоящее время имеется приличное для такого хозяйства поголовье. Но наблюдая за тяжеловозами, я мысленно представил, сколько они мяса потом дадут, когда удастся побольше их развести.

Но особенно поразили «калмыки». Это порода скота мясного направления. Как утверждают некоторые ученые, их далекие предки сопровождали полчища Чингисхана, когда он двигался в сторону Киевской Руси и далее на запад. Неприхотливые, выносливые, способные питаться одной травой и давать привесы. Все при них. Нынешней весной 23 теленка в Баганте родилось. Этой породой здесь серьезно занимаются.

Но вернемся к нашим баранам. Здесь уже проведена немалая работа по созданию племенной фермы эдильбаев. Сформировано племенное ядро. Выдерживаются основные требования, которые предъявляются к хозяйствам такого рода. В прошлом году в Москву были направлены соответствующие документы. Да, в хозяйстве есть прекрасные экземпляры животных. Но для окончательного решения вопроса нужно обеспечить всю живность требуемым количеством пастбищ, сенокосов, пашни. Дело в том, что для содержания одной племенной овцы требуется два гектара пастбищ. То есть минимум для овец нужно 900 гектаров пастбищ. Без этого хозяйство не зарегистрируют как племенное. Пока что в распоряжении «ЭкоОльхона» всего 50 гектаров. Пастбища и сенокосы нужны и мясным «калмыкам», и лошадям, да и кроликам требуется хорошая травяная подкормка.

— Никак не можем решить проблему обеспечения земель, — с горечью и не раз говорили мне работники «ЭкоОльхон». — Будь у нас гораздо больше земли — мы в несколько раз увеличили бы производство мяса.

В конце 80-х годов посевные площади в Ольхонском районе превышали шесть тысяч гектаров, в последние

годы они ужались до 160 гектаров. Где остальные земли? Как решается вопрос выделения земли фермеру?

— Никак! — кратко ответила глава муниципального образования Юрий Билев. — Есть торги. Мы не можем переступить через законодательство.

Остается только гадать, как в этих же условиях смогло СХ ОАО «Белореченское» решить земельные вопросы, создав огромный агрохолдинг. Куйтунский, Заларинский и Зиминский районы пошли навстречу «Саянскому бройлеру» и СХПК «Окинский», выделили землю. От этого выиграли предприятия, районы, область. Почему бы не позимствовать тот опыт? Или в самом деле никому не нужна ни племенная ферма, ни работающая земля?

Геннадий ПРУЦКОВ, журналист-аграрник



Приангарье атакует опасный вредитель Золотистая картофельная нематода хозяйничает в 19 районах области

ПРОБЛЕМА

Порядка 800 га в Иркутской области поражено золотистой картофельной нематодой. Как отмечают эксперты, если не принять должных мер, в будущем как дачники, так и сельхозпредприятия рискуют остаться без урожая.

Заместитель начальника отдела карантин растений управления Россельхознадзора по Иркутской области и Республике Бурятия Нафиса Юсупова рассказала, что золотистая картофельная нематода атакует корневую систему пасленовых культур, в том числе картофеля. Первый случай заражения в Приангарье был выявлен 20 лет назад. Вредитель был завезен, скорее всего, с семенами из Европы. Сначала нематоду обнаружили в Тайшете, потом в Заларинском районе. Постепенно через семена, сельскохозяйственную технику паразит стал быстро распространяться по региону.

По данным управления Россельхознадзора, на сегодняшний день золотистая картофельная нематода хозяйничает в 19 районах области на 1,8 тыс. приусадебных участках и землях 10 сельхозпредприятий. Общая площадь распространения составляет 800 га. В прошлом году было зафиксировано 424 очага заражения. И это только официальные данные.

— Все началось с приусадебных участков, поскольку граждане стараются привозить новые семена, потом передают их соседям, — прокомментировала Нафиса Юсупова. — На землях сельхозпредприятий нематода появилась, видимо, также с завозом новых семян, покупкой их у частных лиц или же при сдаче территории в аренду. К тому же сельхозтехника нередко привлекается на приусадебные участки. А ведь цисты этого паразита распространяются через почву.

По словам Нафисы Юсуповой, люди не понимают всей опасности золотистой нематоды и на первых порах не обращают на нее внимания. Лишь когда картошка полностью перестает расти, бьют тревогу.

— Сама по себе золотистая картофельная нематода не опасна для здоровья человека, однако она грозит неурожаем картофеля, — говорит Нафиса Юсупова. — Проблема в

том, что химические препараты для борьбы с нематодой высокотоксичны и запрещены к применению на территории России. В итоге, на сильно зараженном участке нельзя сажать не только картофель, но и другие пасленовые культуры — помидоры, перцы, баклажаны, потому что цисты нематоды сохраняют активность более 10 лет. Овощи остальных семейств можно высаживать, ту же морковь.

Когда специалисты Россельхознадзора обнаруживают участок с цистами нематоды, они берут с его владельца обязательство, в котором прописан ряд действий. Так, запрещена реализация продукции, выращенной в зараженной почве, использование привлеченной со стороны техники. Хозяин территории также должен огородить участок.

— Конечно, уследить за продажей овощей с зараженной почвы крайне сложно, — говорит Нафиса Юсупова. — Но мы информируем жителей населенного пункта или сада о зараженном участке. И когда приезжаем с проверкой, часто сами соседи, заинтересованные в том, чтобы нематода не перешла на их землю, рассказывают нам, соблюдались ли обязательства владельцем карантинного участка.

Предусмотрены и штрафы, но небольшие — 500 рублей для физических лиц и от 5 тыс.

до 10 тыс. рублей для юрлиц. В 2014 году было привлечено к административной ответственности 156 человек и одна организация, которая пыталась реализовать картофель с зараженного участка (машину задержали в Слюдянке).

Заведующая Испытательным центром иркутского филиала ФГБУ ВНИИКР Валентина Эпова немного успокоила, заявив, что с паразитом бороться можно. Например, менять севооборот или высаживать нематодоустойчивые

С паразитом бороться можно. Например, менять севооборот или высаживать нематодоустойчивые сорта картофеля — «ред скарлет», «розара», «санте», которые даже очищают почву от цист вредителя. Но это касается слабозараженных участков.

сорта картофеля, которые даже очищают почву от цист вредителя. Но это касается слабозараженных участков.

— Есть реестр нематодоустойчивых сортов, которые районированы по территориям страны, — добавила Валентина Эпова. — В Иркутской области были районированы три сорта голландской селекции — «ред скарлет», «розара», «санте». Ввозятся сегодня и другие устойчивые сорта, к примеру, «гала». Однако с каждым годом использования картофель теряет устойчивость к нематоды. Так что, желательно использовать не репродукцию, а семена первого поколения. К сожалению, в Приангарье они не продаются, но можно заказывать в других городах страны.

Валентина Эпова подчеркнула, что быстрое распространение золотистой картофельной нематоды в Приангарье требует незамедлительных мер.

— На региональном уровне необходима поддержка предприятий, которые займутся разведением нематодоустойчивых сортов картофеля, иначе в скором будущем область будет терпеть серьезные экономические потери в виде неурожая, — заключила Валентина Эпова.

Елена ПШОНКО

